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EXAMEN DE FIN D’ÉTUDES SECONDAIRES CLASSIQUES 

2021 

BRANCHE SECTION(S) ÉPREUVE ÉCRITE 

Economie Politique G 
Durée de

 
 l’épreuve : 120 minutes

Date de l’épreuve : 31/05/2021 

I. L’Etat -rôle économique et social (23 points) 

1. L’Etat, pour mener à bien son intervention dans le domaine économique et social a besoin de moyens
financiers. Une des sources de financement sont les recettes courantes.
a) Enoncez et expliquez toutes ces recettes courantes en vous servant d’exemples concrets. (7p)
b) La répartition entre certains types d’impôts constitue un choix politique ! Expliquez ! (3p)

2. Exercice (13p)

Dans une économie fermée, vous disposez des informations suivantes : 
c = 0,80 ;  t = 0,10 ;  g = 0,155 ;      Co = 300 ; Io = 50 ; Go = 160 ; 
avec G = gY + Go ;   C = cYd + Co ;  Yd = Y – T ; T = tY 

a) Déterminez le revenu d’équilibre YE et le multiplicateur k. (4p)
b) A combien s’élève le solde budgétaire ? Expliquez ! (3p)
c) Supposons que le revenu de plein-emploi soit de 4.200, de combien devraient augmenter les

dépenses publiques autonomes pour atteindre ce Ype ? (2p)
d) « Dans une économie fermée, on dit que les effets initiaux de la variation des dépenses publiques

seront accentués par des effets d’entraînement (multiplicateur keynésien) sur le niveau de
l’activité économique. »
Développez l’impact d’une augmentation des investissements publics de 100 (construction de
routes par exemple) sur la production intérieure tout en sachant que la propension marginale à
consommer s’élève à 0,80. (4p)

II. Monnaie et politique monétaire (5 points)

Quel est le principal instrument de la politique monétaire de la banque centrale ? Expliquez ! (sans 
schéma) 

III. Théorie de la croissance (7 points)

Les facteurs naturels jouent un rôle important dans l’explication de la croissance. Développez ! 

IV. Les relations économiques internationales (15 points)

1. Le dernier Président des États-Unis se prononçait en faveur du protectionnisme afin de mieux
pouvoir contrôler le flux des échanges internationaux. Quels arguments pouvez-vous avancer en
faveur d’une telle politique commerciale ? (7p)
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2. Quels sont les facteurs principaux qui déterminent l’offre et la demande d’une devise dans la zone 

euro ? Présentez en détail les cas possibles ! (8p) 
 

V. Question de réflexion (10 points) 
 
Etats – Unis : un protectionnisme contre-productif 
 
Comme Donald Trump, Joe Biden encourage à acheter davantage américain. Plutôt que de poursuivre sur 
cette politique protectionniste au bilan mitigé, les Etats-Unis gagneraient à militer en faveur de règles de 
réciprocité. 
 
(…) Le 25 janvier, cinq jours après son intronisation, Joe Biden a signé un décret présidentiel pour contraindre 
l’administration à davantage acheter américain. Désormais, pour qu’un produit soit considéré comme 
« made in USA », ses composants devront provenir à plus de 50 % d’entreprises américaines. Par ailleurs, 
une entreprise américaine pourra être choisie lors d’un appel d’offres, même si elle est 20 % plus chère qu’un 
concurrent étranger. 
 
Les marchés publics représentent aujourd’hui un budget de plus de 600 milliards de dollars, auxquels devrait 
s’ajouter dans les prochains mois un plan d’investissement dans les infrastructures de 2 000 milliards de 
dollars. Le nouveau président souhaite que ces dépenses profitent en priorité aux entreprises et aux emplois 
américains. 

Un coût exorbitant 

(…) D’abord, le « Buy American » a eu un coût exorbitant pour le contribuable américain en renchérissant 
considérablement les achats publics, comme le démontre une récente étude du Peterson Institute for 
International Economics. Chaque emploi préservé grâce à ces mesures protectionnistes a coûté un quart de 
million de dollars. Cet argent public aurait sans doute été mieux dépensé dans des actions de formation et 
de réorientation professionnelles.  

Ensuite, les taxes sur les importations ont entraîné un surcoût pour le consommateur américain, sans effet 
spectaculaire sur les relocalisations. Au cours des quatre dernières années, le déficit commercial des Etats-
Unis n’a cessé de se creuser, pour atteindre un niveau historique. (…) 

Source : Extrait du « Le Monde », éditorial du 2 février 2021 

1. Quelle politique commerciale sera sur l’agenda du nouveau Président des Etats – Unis ? Expliquez en une 
phrase en quoi consiste cette politique. (1p) 

2. Indiquez deux mesures prises par Joe Biden pour continuer la politique commerciale de son 
prédécesseur ? (2p) 

3. La politique commerciale mise en place par Donald Trump, était–elle couronnée de succès ? 
Expliquez moyennant trois exemples cités dans le texte! (3p)  

4. En vous référant au cours, quelles sont les critiques à l’égard de cette politique commerciale ? (4p) 


